

示威者鐵馬撞門 破壞立會大樓

警員受傷 反對派議員「做內應」 東北撥款再被「拉倒」



示威人士搶去鐵馬，企圖衝進立法會內。

香港文匯報訊（記者 文森）立法會財務委員會審議新界東北發展前期工程撥款再受衝擊，逾千名反對者昨日試圖闖入立會大樓。大批示威者晚上群起拉走立會大樓開門外鐵馬並試圖拉扯門柄，更以竹枝甚至鐵馬撞向立法會大門，破壞立會大樓，有警員及保安受傷。警方勸喻不果，遂向示威者施放胡椒噴霧，多名示威者及記者被噴中，有人被捕。其後，多名反對派議員「裡應外合」，在會議廳內將座椅搬到主席吳亮星面前，吳亮星最後以大樓外有治安問題提早結束會議，令撥款申請再被「拉倒」。各反對派議員即由議會內趕到場外「聲援」，令示威人群久久不散，警方重新布陣後亦要求示威者離去，否則將以武力清場，但示威者堅持「不撤回、不退場」，對峙情況至截稿前仍然持續。

立法會財務委員會昨舉行第五次會議，審議新界東北發展前期工程撥款，反對新界東北發展的居民與示威者昨繼續在立法會外集會。立法會為防止上週示威者衝入立法會大堂事件重演，嚴陣以待在大樓外設置多重鐵馬；面對立法會示威區的出入口亦全面封閉，並部署保安在場內戒備，立法會餐廳亦提早關門。

爬上蓋掛反對標語刺激推撞

立法會外示威區在下午2時許，已聚集兩批近200名、分別支持及反對發展新界東北的人士，部分人帶同示威標語及橫額，掛在立法會外的高處。會議進行期間，示威者主要觀看會議直播，氣氛本上平和，但在下午5時許，一位名為「財哥」的新界東北居民爬上行人通道上蓋，將4幅分別印有「撤回計劃」、「寸土必爭」、「寸步不讓」及「東南西北」的標語，懸掛在行人通道上蓋上。

由於有示威者爬到大樓外的高處，多名消防員即時爬上簷篷將示威者帶回地面，並升起雲梯戒備，同時亦有多名警員在場戒備。其間有立法會保安員呼籲示威者停止懸掛標語，示威者一度與保安員發生推撞，警方其後將多名示威者帶走查問。示威者懸掛標語期間，立法會保安亦不時用擴音器，呼籲示威者聽從保安人員指示，又指有關行為違反立法會規例要求。

9時許悉有意剪布突發難

及至晚上9時許，因場外示威人士透過轉播得悉財委會主席吳亮星有意剪布，突然發難，令場外情況急轉直下。近1,500名示威人士企圖衝入立法會大樓，部分人合力拉走架於示威區門外的三層鐵馬，但拉扯期間有示威人士及記者被鐵馬絆倒，鐵馬防線正式崩潰。

竹枝插門 拉扯門柄

同時，多名示威人士企圖拉開立法會大樓大門，但因大樓內有多名警員在內按實門柄，示威人士開門不果，就改以竹枝在大門尋找空隙，試圖將竹枝插入大門。當時場內多名警員以盾牌將竹枝拍回門外，並拉起寫有「停止衝擊，否則使用武力」的紅旗，警告示威人士可能已違反法律，但示威人士未有理會，繼續拉扯門柄，導致大樓外有門柄被破壞。其間，曾有示威者內訌是否要用拉扯出來的鐵馬衝擊門口，幸而有關建議沒有落實。

陳偉業陳志全煽動再升溫

晚上9時半左右，雖然戴有頭盔的防暴警察將一名示威者拉入大樓內，並鎖上手扣帶走，但依然未能令衝擊行動冷卻下來，示威人士反而另覓去路，衝擊排水機房等非入口位置，企圖製造缺口衝入大樓，警方隨即向示威者施放胡椒噴霧，多名示威者及記者被噴中。

其後，反對派議員范國威及郭家麒等，趕到場外向示威者表示，會議經已暫停，會要求吳亮星與示威者對話，希望示威者能保持冷靜並先行離去。然而，「人民力量」陳偉業及陳志全卻於場外煽動群眾情緒，聲言「誓不罷休」，直至政府撤回新界東北發展計劃為止，令衝突氣氛再一次升溫。

「不撤回不退場」與警對峙

警方在首階段行動後，以揚聲器向示威者表示，若繼續留在原地將違反法例，警方可能使用武力清場。但大批示威者在警方手拉手的防線包圍下靜坐於示威區外，繼續高叫「不撤回、不退場」的口號。至於部分希望離開但遭警方拒絕的示威者，則指著警方高叫「可恥」。

另外，張超雄等3名反對派議員聲稱行動屬和平集會，又指可以做人證，要求警方和平離去。立法會保安主任晚上11時許以揚聲器表示，會議已經結束，要求示威者離去，但示威人士並無理會，繼續留守並維持對峙僵局。



警方要求示威者停止衝擊不果後，施放胡椒噴霧，有示威者被噴中。



大批反對新界東北發展的示威者企圖衝擊立法會大門，有人用竹枝撬破玻璃門的門隙。

示威者衝擊立法會，有人被推撞倒下。

派「行動」小冊子如「佔中」預演

早有預謀

立法會財委會審議發展新界東北撥款再受衝擊，示威人士行動規模完整，被指早有預謀。本報記者在示威現場發現，示威者有秩序地將整排鐵馬拉走，又在發現排水機房缺口時，派出多人看守，甚至向示威者聲稱可求助的手提電話號碼。此外，大會亦向參與者派發曾於2012年「七一」遊行中使用的「行動者菜譜」小冊子，向示威人士交代一旦被警方拘捕，應如何應對，儼如「佔中」預演。

持「龍獅旗」拉走鐵馬

本報記者昨在示威現場發現，有部分戴上口罩的示威者，當得悉財委會主席吳亮星計劃「剪布」時，隨即手持「龍獅旗」，衝向示威區大門將整排鐵馬拉走，倘非經過安排及演練，根本無法有效率地做出有關行為。

在示威團體發現排水機房的缺口時，亦派出6人至7人看守機房入口，並要求在場人士不要拍照，以免被警方發現。

部分暴力示威者已早知可能被警方拘捕，示威主持人早早向示威者提供兩個手提電話號碼，稱一旦被捕就可致電求助。同時，大會亦向參與者派發一本名為「行動者菜譜」的小冊子，交代被警方拘捕時應如何應對。

供手機號碼可致電求助

據「自治八樓行動單張委員會」的網頁指出，「行動者菜譜」的由來，是「幾個朋友見近年的行動當中愈來愈多新面孔，為之高興的同時，也覺得有一些參與行動的經驗，可與新朋友分享，譬如有什麼需要注意的地方，有什麼事前準備，又會遇到什麼情況等等」，又指屬「2012年七一遊行上派發用」。該網頁又稱，「行動者菜譜」內容多數是示威者親身經驗的總結，有關單張可視為「參考、提醒，但絕非『守則』」，更指單張的版權公有，歡迎複製廣傳，但就禁止任何商業機構及政府部門「挪用」云。

■香港文匯報記者 文森

袁彌明座駕擋路阻建制派

香港文匯報訊（記者 文森）昨晚約10時，財委會休會後，立法會議員陸續離開立法會。不過，「人民力量」主席袁彌明的座駕，卻擋在立法會停車場開口前，令建制派議員無法駕車離開。

蔣麗芸批袁危駕「無法無天」

立法會停車場有3個出口，一個通往路面，另外兩個為傳媒早前報道的「秘道」，通往特首辦。袁彌明的座駕排在第一，但保安沒有打開開門讓她離開。有警員要求她將座駕駛前，希望她讓出空位，打開通往特首辦「秘道」的開口讓建制派議員通過，卻遭袁彌明拒絕；

警方又要求她轉搭的士離開，袁亦沒有聽從。

袁彌明又在社交網站上載與民建聯立法會議員蔣麗芸吵架的片段。蔣麗芸在社交網站批評袁彌明「危險駕駛」，「爬頭兼將車打橫擋住停車場出口，無法無天！好言相勸不果，我生氣了……」。



袁彌明的座駕擋在立法會停車場開口前，令建制派議員無法駕車離開。

因應治安問題 撥款審議中斷

香港文匯報訊（記者 文森）立法會財務委員會就審議新界東北發展前期工程撥款，昨日舉行第五次會議。主席吳亮星會上裁定只有20項反對派提出的議案需要表決，又否決反對派提出的休會動議。因應秘書處即日再獲逾600項新議案，吳亮星兩度暫時會議，與提出動議的議員閉門商討如何處理。因應晚上大樓外出現治安問題，在會議未就新界東北發展前期工程撥款申請表決前，決定提早結束會議，吳亮星會後未有提及會議何時再開。

陳茂波：「絕對不會」撤回

發展局局長陳茂波接受查詢時表示，知道立法會的情況，但強調當局「絕對不會」撤回新界東北的前期撥款申請。

提939動議 吳亮星：表決20項

立法會財務委員會就審議新界東北發展前期工程撥款，昨日舉行第五次會議。會議開始之際，主席吳亮星率先為議員討論「劃線」，表示不再接受議員提出修訂。同時，會議秘書指議員共提交了939項動議，但吳亮星裁定只有40項議案可以在會上表決，當中因有20項由社民連梁國雄提出，鑑於他不能出席會議，只剩下20項議案需要表決。

因不滿吳亮星的裁決，工黨何秀蘭遂提出休會動議，獲多名反對派議員發言支持。其中上上次會議中不支持休會的民主黨胡志偉稱，議員提問未有重複，故主席不應阻止，因此今次支持休會。但經民聯梁美芬表明反對，並促請吳亮星執行裁決為討論「劃線」，結果吳亮星否決有關休會動議。

黃毓民黃定光對罵 暫停會議

其後，在20項議案全數被否決後，秘書處再收到6名議員合共提出逾600項議案，大部分由工黨張超雄提出，吳亮星兩度暫停會議，表示要與提出動議的議員閉門商討如何處理，並裁定其中至少27項可以在會上逐項表決。但「人力」陳偉業不滿會議閉門進行，拒絕出席。「人民力量」陳志全則引述「社民連」梁國雄稱，吳亮星身為主席沒有詢問議員是否已經沒有其他提問，根本沒有權力妨礙議員發問及提出修訂的權力。其後，由於黃毓民和民建聯黃定光等議員離開座位對罵，吳亮星宣布暫停會議處理。

在會議再開後，民建聯葉國謙動議將表決議案時間，由5分鐘縮減至1分鐘，希望可以縮短程序，但多名反對派議員借機爭取機會，要求再次發言。據悉，秘書處晚上再獲第二批議員提出的196項議案，令未表決議案增至889項。

陳志全張超雄等搬椅阻撓

吳亮星在晚上8時許表示，如果議員繼續再提出議案，會議也不能即時處理，故不再處理議員提問，呼籲議員以公眾利益為重，希望可進入最後表決，變相將新界東北前期工程撥款付諸表決。此舉引來陳志全、張超雄及范國威等反對，並將座椅搬到吳亮星面前，逼使他暫時停止會議，吳亮星遂以大樓外有治安問題提早結束會議。

吳亮星於會後表示，終止會議是由於收到秘書處的建議，故接受秘書處建議提早結束會議。他續指，議員認新界東北勘察撥款共提出逾2,000份臨時議案，認為會議時間若要逐項審議將相當冗長，故為有效率及正常處理議案，最終只會讓少於100項臨時動議作出表決。



部分議員索性坐於主席台前及到台前和主席吳亮星理論。